TEST MATEMATICA NR.18 — BACALAUREAT- recapitulare finala 2013

TEST MATEMATICA NR.18 ( 13 PROBLEME POSIBILE! ...PENTRU ... BAC... 2013)

PROBLEMA NR.1( SET COMPLET SUBIECTUL | -PROFIL MATE INFO-model simulare GALATI 2013)

(Sp)1.Sdse aratecd 2143437 4..4372) <3P,

(5 p) 2. 54 se determine ae " pentru care inecuatia ax” +2 (@ +1)x+2a—120 nu are solutii in mulfimea

numerelor reale.

. . . 11
(5 p) 3. Sase rezolve in Becuatia log, x +log, x+loggxr=—.
s}

(5 p) 4. S4 se calculeze probabilitatea ca, alegind o cifrd x, aceasta s verifice inegalitatea (x+1)~x!<100.
(5 p) 5. 54 se determine ecuafia indlfimii din A a triunghiului cu virfurile A (2.1 ] B(2, E], C(L1 ]

(3 p) 6. 54 se calculeze raza cercului circumscris triunghiului ABC, gtiind ca AB = 7442 gl m {C] =135".

PROBLEMA NR.2

Se considera sistemul de ecuafii:
r+y—z=0
x+13v—5z=0,unde x,v,zel.
x=1ly+3z=0
(5 p) a) Sisecalculeze determinantul s rangul matricei A, A fiind matricea sistemul ui.
(S p) b)Siserezolve sistemul de ecuatii.
(5 p) c) 54 se gdseasci o solufie {,r,:,,}',:,,;,:,] a sistemului pentru care

(x, +3]2 +( ¥, +-~1]2—{:.Ij +]‘j2 Vg =Xy + Vg — g +39

PROBLEMA NR.3

Se considerd ge R § polinomul f=3X*-2X*+X?+aX -1e R[X].
- 1 1 1 1 e ) .
(3 p)a) Sdsecalculeze —+—+—+— . unde x. x5, x3. x; € T sunt radacinile polinomului f.
n X XX '
2
(5 p) b) Sise determine restul impartirii polinomului fla (X -1)".
(5 p) ¢) 54 se demonstreze ci fnu are toate ridacinile reale.

PROBLEMA NR.4

Subiectul II1 (30 puncte)

Se considerd functia f:R—R, f{x)=x-arctgx—In (] +,r2] .

(5p) a)Sidsecalculeze ['(x), xe .
(5p) h) Sasearate cd functia §° este strict crescdtoare pe B.

(5 p) c)54se demonstreze cd f {,r] =0.% xe R: .
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TEST MATEMATICA NR.18 — BACALAUREAT- recapitulare finala 2013

PROBLEMA NR.5 (eu zic ca aceasta problema va fi data anul acesta!l!)

! n

o datde I, =[5 —dx.vnemn".
o X+l

Se considerd girul (f, ]RE

(5 p) a) 53 secalculeze I,
1

i+ 1

(Sp) b)Saseverificecd I, ,+1,= JEne R,

(5 p) c) 53 se calculeze lim nf,.

n—yoa

PROBLEMA NR.6 (SAU ... ca aceasta problema va fi data anul acesta!l!)

1 N
- x
Fie girud (1.0 datde J, = |—"—"——x
e * ~U| 43+ 2
= 1 a) 34 se calculeze fl .
1 -
5 b 34 se demonstreze cd: fm+2+31x+1+2fx=—1,‘?'mEN
B+
1 cl 34 se caleuleze le‘Il.F’EIH
H—rm
PROBLEMA NR.7

Se considera multimea Z’.[w‘E] = L‘! +b-.."'5| a,be Z},fuuctia f: Z[V2]=> Z.

flatbv2)=a’-2b2, V a, beZ si multimea A ={: € Z[«.E]| f(x)= —1].

a) Sa se verifice daca 7 +5 15 e A,
b) Sa se arate ca pentru orice x, ve Z[ V21, f(xv) = f(x)1(¥).
¢) Sa se arate ca multimea A este infinita.

PROBLEMA NR.8
Se considera functia f: R—= R, f{(x) = (x’- 1K x’- 4)
f(x)—1(0
a) Sa se calculeze lim w

—0 X

b) Sa se scrie ecuatia tangentei la graficul functiei in punctul de abscisa x = 0.
¢) Sa se calculeze numarul punctelor de inflexiune ale functiei f.

PROBLEMA NR.9

1
Se considera functiilef : R—->R. f, (X)= ———.neN .
n-+x

a) Sa se calculeze aria suprafetei cuprinsa intre graficul functiei f,, axele de coordonate si
dreaptax=1.

b) Sa se calculeze J: x{fl(xnzdx

c)Sasearateca limn(f_(1)+f (2)+f (3)+..+f (m)= T

n—m 4
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PROBLEMA NR.10

5p

5p

5p

se constderd funchia £ (0,40 | = R, f(x) = o x
x

2154 ze determine asimptotel e la graficul funchier 7
h154 se determine punctele de extrem ale functier §

CiSisearseci e’ >T°

PROBLEMA NR.11 (SET COMPLET SUBIECT 1)

5 1.5 ze arate ci L+ 3 + I3 este numdr real.
4 1-3F 1+3§
5 2.3e considerd functia 7 R — R, fix) =27 Sdsecdeuleze AN+ (2 + A0+ .+ (2013
3.C4H termeni irationali contine dezvoltarea (14 J3 P 7
op
5p | 4-Hdse rezolve In mulfimea numerelor redle ecuatia VA +1 = 5—x
Sp | 5. 54 se determine mumerele reale @ gtund cdlungimea segmentulw deterrinat de punctele A(—1,2) a
Bd—-ad4+a) esteegaldon 5.
5 |6.5tindcd x e (}T, E;J #l cosx=— 2;6 . sdse calculeze sinx .
PROBLEMA NR.12
o1 -1
Seconsiderd matricea A=|-1 0 2
1 -2 10
2154 ze calculeze det A
3p
sp | bISdse verifice relafia AlA* 461, =05
5 | c)Sdse arate i det(/, +x4*) 20, Wxe R

PROBLEMA NR.13

5p
5p

5p

Pe il fimea nurnerelor reale se definegte legea de compozifie xoy =2 —3x— 3y +12.

2154 se demonstrere cd x oy = (3,40 | pentru ¥x, y = (3,4c0)
h)54 se determine x & R pentru cate Xo X=X

154 se arate cd funcfia /0 R — (340, Fx)=¢" +3 esteunizomorfism dela grupul (2,4 1a grupul

(13,+co o).
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REZOLVARI TEST NR. 18

REZOLVARE PROBLEMA NR.1

-
3_{]1_’!-

1. Determinarea sumei 1+3+3% +... +32012 = _1

3-1

Finalizare...
2. I]’l]pl.]l]EI'Ed Cﬂl]dl‘[lllﬂr .}. < I} a ::[I

: . . [ 3-413
Rezolvarea inecuatiei A < 0si finalizarea HEI —oo, ;/_ "’

3. Impunerea condifiei de existen{a x> 0 ..o i

Obtinerea ecuatiel log, x+% log, x +llog3 Xx= ]—1

Finalizare x =2 et e e e sn et e ae e eee e 2P

Inegalltatea eslte Vf:nfwata pentru xe {D 1, “,3 4} et etnmee et aren sessr eeea ees s aen e sres st ere
5 1

FInalizare: P = — = — i ettt st e st et st aen e st ces e 2]
10 2

5. Determinarea ecuatiei dreptei BC: y=x
Ecuatia inaltimii din A a triunghiului ABC: x+y—=3=0 ...

sinC

Bl a0 R = T e e e e e et e e e e e e e e e e e e ae e e an 2ae e et aean aem e e e

REZOLVARE PROBLEMA NR.2

) det A=0 =2 FANZGA <3 e e e e st e stanste et ea saeaeneaan e 2

Gasirea unui minor de ordin 2 nenul?p
Finalizare: rang A=2

b) A]ﬁgﬁm X, y necunoscute principale, iar =4, A= R necunoscuta aecundara
x+y=4

Lx+13y=51 P

- [(24
Finalizare: § =+

-

11 1 | 7
WA II,AE R b e e 2p

w|
'-.}-ﬁl;\aa

c¢) Obtinerea ecuafiel 6y +9 35— 225 =15 i s s e e
s . 24 A ,
Inlocuim X = ——, Vg ==, 20 T A4 crreiesirnriniaei s s s s s s s s s an sa sa srs s ane s
3 3
Finalizare: 4=3 si solufia cerutid este (2,13 ). i st saer e sees 2P

Pg.nr.4
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REZOLVARE PROBLEMA NR.3

a) Scrierea relafiilor Iui Viete. ..o e e

a

1 1 1 1 3
—t+—+—+ 3

X Xy X3 Xy 1

3

b) Aplicarea teoremel impartirii cu rest, obfinerea restului r = mX +n,

flx)=(x- ]_‘||2 glx)+mx+n, X o

"~

Derivand avem f'(x)=2(x—1)g(x)+(x=1)" ¢ (x)+m, X€ B oeroreeeeeeeee e

- recapitulare finala 2013

m,ne Esi

Pentru x=1 avem m+a=1+a@. M =8+ ceorereeeeeeeeeanane

Finalizare: r=(a+8)X -7
c) Relatiile 1ul Wiete ... .o e et e e vee e

g g

2 2 2
X Xy +Xy +Xy =

(2 +2x + x5+ x4 )" —2( x5 + 03 +...

REZOLVARE PROBLEMA NR.4

7
a) f'(x)=arcigx+ al 5= X
1+x

1+x~

. x -
frx)=arcgr———— X B it

1+x~
2

+x2_9,2 9
) f(x) =y T2 B

I+x [:1+.r2}_ [:l+_r2}

FINALIZATE oo et et e e e

¢) f strict crescatoare pe B si f(0)=0= f'(x)>0,7X€ B oo

f strict crescatoare pe &’

FA0)Z0 e

FInalizare ..ot et e

5 — = 5 Z0,TXE B et ere e er eee e nennnnnes

e e s s s s S N A S A A AN LA A A A S d e s e e

REZOLVARE PROBLEMA NR.5

1

.

2
0 X +1

1
—arctgx

1
I.=x
2 0

1 x" {'_Jr2 +1!

0 X +1

4

D) Ly + 1, = [ 5 o, 2p

Pg.nr.5
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.1['”_] 1 1
T n+lo n+l P
c) Stabilirea monotonici sirului (1), pee e Ip
: N 1
Deducerea inegalitatii <I, = Jnz2 ..2p
2(n+1) 2(n-1)
Finalizare: lim nf, = 1

REZOLVARE PROBLEMA NR.6

- Zx+3-3 1F 22473 3% 1
a]f_l— = | dr=—|——"—"—dx- —|— x = (2pct)
X +H3x+2 2: 2 X P 43x42 2% itz 2eix+0(x+2)

1 3L 1 9
——1 +353x+2 —— —cf + & [2pet)=ln = [1pct).
a(x +3x+2); I e e e
L :u+2 L u+l 1 %
b) f:u+2+3I:u+1+2f _I ifx‘l‘l ix cfx+|de (1pct)

Dx +3x+2 ,:,x +3x+2 s X +3x+2

+2 n+l
P Al T S S x (x +3x+2) .
= 2pet) = | ———— 1pct - 1 [1pct
'UI x4+ 3x+2 * e = I X +3x+2 * (et =|x”cfx=—[ pet)
o n+1
1 1 1
HE H 1 ]. i M. 1 ].
c) ni, = =|nx" (— dr = |(x") x({——— dx [1pet
] -Ix T3xt2 DI 1 42 E,I( I e et
+ 1 1 = » 1 1
=N |- Fldx
x+1 x+2 s [z (x+E)
1 ?!
1L Mix (1,5pet]
2 3 5 |(+1;12 (+2}F
x R 1
l=x" 1= =X = S dx = cu teorema “cleste”
(x+1 s lx+1)
1 o 1 o
. F X .orx 11 1
11m| —dx =0 (2pct) Analog lim I dx=0 deci imnf/, =———=—(05pct)
wswe (x+1) we s (x+ 2)° A 2 3 @

Pg.nr.6
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ALTFEL

xe[0l]= " 21" =]

B+l

<1 (1pct)

1
= L3 2L S 430+ 2, =61, dedi =1, =

m+l fla+1)

(2pct)

Ll =1 431 420 =1 +3 +20 =61 deci =1 < (1pct)
.

T 6(n-1)

Cu teorema “cleste” rezulta cerinta (1pct).

REZOLVARE PROBLEMA NR.7

a)7+52 e Z[V2]si f(7+542)=49-225="1= 7+52 € A.

b) Fiex, ve Z] x-"E] oarecare,x=a-+>b \E. v=c+d «.E

xy=(a+h+2)(c+d «.-"E} = ac + (bc + ad) J2+2pa

f(xv) = f(ac + 2bd + (bc + ad)v/2 ) = (ac + 2bd)* - 2(bc + ad)*=

=a’c’+4b’d’ +4abed-2b ¢’ -4abcd-2a’d’=a’c’+4b’d’-2b’c’-2a'd’ (1)
f(x)E(Y) = fa + b2 ) fc + dv2)=(@*- 2bY)(c?-2dP)=ac? —2b’c?-2a’d’+4b2d’(2)
Din (1) si (2) rezulta ca f(xy) = f(x)f(v).

Deci pentru orice x, ve ZL[«E], f(xy) = f(x)E(v).

)Dina)7+5V2 e A= f(7+5/2)==-1

Stim ca dacaxe zhﬁ] atuncix” Z[*JE], ¥ neN.

Fie xe Z[+/2 ]. Din b) f(x*)= (f(x))?

Presupunem ca f(x*)= (f(x))" si aratam ca f(x"*!)= (f(x)) ™' .neN

f(x™)=f(x" x) = fx™)-f(x) = E&)* () = (fx) ™

Deci f(x")=(f(x))", V. neN.

Rezulta ca f((7 +5+2)2 ) =[{(7 +5V2)1™ = (1) ™! =_1V neN.

Deci(7+5 ﬁ}zn*l €AY neN. Deci multimea A are o infinitate de elemente.

Pg.nr.7
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REZOLVARE PROBLEMA NR.8

a) f{0) =4
2 .2 4 2
f(x)—1(0) _ (x"—1yx" —4)—4 _ X —5x"+4-—-4 —x?_5x? = lim (x*- 532}: 0.
X X X x—0
b) Ecuatia tangentei la graficul functiei in punctul de abscisa x =0 este vy — f{0) = £'(0)(x — 0)
Functia f este derivabila pe R si din punctul a) rezulta £'(0) =0
= v— 3 =0 ecuatia tangentei la graficul functiei in punctul de abscisa x=10.

Of@=@x"-1)x*-9H=x*-5x"+ 4.
Functia f: R — R, f(x)= x* -5 x* + 4 este functie polinomiala indefinit derivabila. Pentru a
determina punctele de inflexiune ale functiei f trebuie sa determinam punctele in care derivata

a doua a functiei f se anuleaza si isi schimba concavitatea

5 s
fx)=4x"—10x = M(x)=12x -10. f"(x\)=0 < 12x’-10=0 < x° =5 © x;iﬁg
X 5 [s

—on | — — + o0
\6 Ve
°(x) + + + + 0 - - - - = 0 + + + + +
|5 IE
Deci functia fare 2 puncte de inflexiune x,=- [= Six,= (==
Ve Ve
REZOLVARE PROBLEMA NR.9
a)f,(x)=
1+x°
1 1 1
A:I —dx =arctgx | = —
"1+x °
X 1 1 X 1 p 2x
b)x(f,(®)’= —— = [ s, @) dx = [ ———dx= = [ ——dx=
(1+x7) 0 P(1+x7) 290 (1+x7)
1 1 1)), 1 1 | 1 1 1
=- — T dx=- —- o
20\ 1+x 2 1+x° |, 4 2 4
¢) Fie a —n( 1 + 1 + ...t = J—L 1 + ot = =
" n®+1° n®+2° n’+n?) n? 1? N n’
n n
1 1 1 . . .
= — 7+t 7 . a,este o suma Riemann asociata functiei f, (x) = 2
n 1 n 1+x
1+— 1+—
n n
. . S, 1 2 n 1 :
corespunzatoare intervalului [0,1], diviziunii A = [0.—,—....,—) . || A ||=— —0(n—>oo)sia
n n n n
; . a_ K
punctelor intermediare u,= — , k=1, ..., n.
n
- 1 s
Atunci !1_:)130 a,= _L f,(x)dx= R

Pg.nr. 8
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REZOLVARE PROBLEMA NR.10

4l . Inx [ee] 1 2p
lim f{z)=lm =|: :|=11m =0
L= e o [l =z e 1
2
rezultd y =0 asimptotd orzontald spre oo
- lp
limn fl_x]:limhl—x:—m: |—col- 1 =|—col|- |+ co|=—co
& » x40 0,
rezultd x= 0 asimptotd verticald la dreapta spre —co Ip
bl ! ' _ r=Inx-1
. I x (lnx) -x—lnx-(x:l T T oi-lnzx
f[:x):{—] = 3 = E 3 = 3 lp
x x x x
Flxl=0=l-lnx=0=lnzr=1=zx=¢
1p
X 1] & + o
L T I e o o o T o e L .
2
ON I N
[
x=¢ punect de maxim
1p
el g <&, oum [ este descrescitoare pe (g+oo) avem fle > flo) 2p
3p

Ine Inx | |
et =rlnerelnor=nle” Iplnla =" oo

2 kY

Pg.nr.9
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REZOLVARE PROBLEMA NR.11

! 4% 1-% (+%F (1-3) 3p
+ = —+ — =
1-3 143 1-(3] 1-13])
=1+ﬁz—9+1—63—9=—16=_8 2p
10 10 10 5
2 FiD+ A0+ AD+. o+ fansn=2"+2"+ 27 + .+ 2™ 4p
1
Terraenii sumei sunt in progresie geometrici on j =2" =1,g= 2, 2= 2013 P
. o U2 =11,
Ry S T S =2 -1 2p
2—-1
3 - 4p
Ta=GV3 =G 3°
k eN=ke -[0,2,4,6,8} deci avern 5 fermend rationali 2p
Ip
Demroltarea are 9 termernd, agadar 4 termeni wor 11 irationali
4 2
Se irapun conditiile x+120:>xe[_1,5] F
S-rx2
Prin ridicare la puterea a 2-a ecuatia devine +1=25-10x+x =3 —11x+24=10 Ip
cate are solutiile x1=35[—1,5] fl oz, =8e[—1,5] p
| 1 1 f 1 o 1
3 AB =z, —x, P 4lp, -y, =Jd-a+1] +(4+a-2 P
. 1p
Jis—a) +(2+a) =5
25 -10a+a’ +d+4a+a’ =125 1p
in’ —fa+d=0<=a-3a+2=10 lp
=148 a =2s0lufii lp
— 2 3
6 . s o 246 1 3
sin” r+cos r=1=an’ x+|- =l=ran  r=
] 25
2p

Cum sinx <0 pent y (H’EEHJ obtitien sinx=—1

Pg. nr. 10
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REZOLVARE PROBLEMA NR.12

Cum § este morfism bijectiv rezultd cd 7 este izomorfism de gropuri.

Mult spor!

Pg.nr. 11

a | detA=0-2+2+0+0+0= 4p
=0 ip
b) -2 2 2 2p
A=l2 -5 1
2 1 -5
-2 2 2 a 0 0 4 2 2 ip
A+6l,=| 2 -5 1 |[+|0 & 0f=|2 1 1
2 1 -4 n o a 21 1
1] 1 -13y4 2 2 0o o o 5
AlA+6r,l=l-1 o 2|z 1 1|=|0 0 0 F
1 -z oJlz 1 1) loo o)
] 1-2x 2x  2x 2p
IL+xA'=| 2r 1-3r x
2x x 1-5x
det( g, + 247 = (1-2x01-5x) +4x° + 4x° —4x* (1-5x)- 2*(1- 2x)-4x* (1 - 5x) = 2p
=36x" —12x+1=6x—1F
det(f, + A" = 6x—1) =0, ¥xe R Ip
REZOLVARE PROBLEMA NR.13
Coa) xypelf4ml=r-320,p-3210 p
xop=xp-3x-3p+12=(r-3p-3+3> 3= xop & (3,+0) P
LW | rex—x=x -dr-dx+1l-x ip
= -Tx+12=10
Cu solutiile x =3 8 x, = 4 2p
o) | Verificim dacd f(x +p)= £ (x)of(y)
flr+pl=e™ 43 Ip
Ip
Axle flyl=Ax)-31700-3+3=le"+3-3le' +3-3+3=¢" -2 +3=2" 43
Ledar f morfism
Fie x,x, e Rdin fim|=Flx, | Ze’ +3=¢"+3=e" =g =x =x, deci f injectnd Ip
Din flxl=y=e +3i=y=e =y-3I=x=Ilnly-3)c Rputn ye(3+cc) deci [ sujectivi Ip
Leadar § hijectivd
Ip



